

灾难面前，中国作家奋然前行

本报记者 刘 阳



中国作协抗震救灾采访团在四川什邡市蓥华镇采访参与救援的部队官兵。

刘 颖 摄

一百个夸父奔走在抗灾的道路上，一千个愚公正在把灾祸的大山搬开，一万个后羿挽起长弓去射灭灾星，一亿个精卫终究要填没灾难的大海！……

中华民族有如阿特拉斯的脊梁，正在扛起一个光灿的新时代！

——屠 岸《阿特拉斯的脊梁》

汶川地震，在中华民族的脊梁上留下了深深的烙印。集结起来，抗震救灾——全民族心之所系！在这场恢宏的战役中，中国作家没有缺席，中国文学及时用笔记录万众一心、众志成城的英勇壮举。

中国作家紧急行动

5月12日，灾难降临西南。从那天起，中国作家的心和笔，都朝向西南。

地震发生第二天，中国作协党组召开扩大会议，传达贯彻中央关于做好抗震救灾工作的重要指示，研究部署文学界如何

5月19日至22日，中国作协组织的中国作家抗震救灾采访团分三批，先后奔赴四川、甘肃、陕西。三个采访团分别由高洪波、蒋巍任团长，成员包括何建明、吕汝伦、黄亚洲、李鸣生、徐剑、方敏、李春雷、孙德金、魏珂、徐坤等作家。作家们每到一地都和当地群众一起参加抗震救灾工作，深入采访，用笔记录着这场艰苦的抗灾斗争。

5月25日，中国作协组织的抗震救灾体验生活小分队一行10人，由中国作协副主席、书记处书记陈建功带队，赶赴甘肃省陇南和甘南地震灾区采访创作。

河北、江苏、黑龙江、湖北等地作协也纷纷行动起来，一笔笔募款捐向灾区，一部部作品先后问世。作家们用心呼呼着，记录着，用文字与爱心温暖着灾区的每一寸土地，每一颗心灵。

中国文学在灾难中淬炼

“这一生不知道有过多少次上路。但这次不一样。”作家冷梦在她的日记中记录了赶赴抗震一线采访时的心情：“上路的日子也是一个特殊的日子，今天是毛主席《在延安文艺座谈会上的讲话》发表60周年的日子。这很巧，因为作家艺术家就是要深入到生活的第一线去，毛泽东当年讲话时，是在战争时期，而今天，我们也是‘上前线’！”

在前线的采访和生活中，灾区群众面对灾难时的坚韧感动了作家。吉林女作家金炳华感慨地说：“来到灾区，原本是想鼓励灾区人民，结果却是他们让我们懂得了在灾难面前什么是勇敢和坚强，而且还让我们领悟到一些东西，比如质朴、忍耐以及希望。”

一批年轻的作家在灾难的历练中成长起来。青年作家陈伟军说：“作为年轻作者，我的阅历无法和前辈相比。但我一直渴望成长，渴望升华。这次深入地震灾区，我才知道自己是多么需要学习和经历。这次采访创作经历，必定会使我走向成熟。”80后作家春树说，“采访虽然结束了，但感受不会忘记，感动不会忘记，给我带来的冲击不会变淡……我会尽自己所能，去关

注他们，关心他们。爱像潮水一样涌来，爱会坚持下去，不会像潮水一样退去。”

在抗震救灾第一线，在与灾区群众的共同生活中，作家们的心灵受到洗礼，优秀的文学作品不断涌现。《感天动地的心灵交响》、《有爱相伴——致2008汶川》、《中国：震撼5月》、《生命的感动——我们与汶川同在》、《惊天地泣鬼神——5·12大地震诗钞》等图书很快出版，并送到灾区群众的手中。

用文学告慰与激励

5月24日，作家徐坤在甘肃陇南豆坪乡小学听到教师们对地震场景的描述，目睹昔日书声琅琅、阳光明媚的校园已化为一片片尘土……那一宿，她彻夜难眠。在给中国作协工作人员的短信里，徐坤说：“我在一片余震和搭建防震棚的嘈杂声中，借用县医院地震棚办公室的一张诊断桌，抢写出一篇稿子。倘若明天出了意外，这将是我此行第一篇和最后一篇报道。如果我从灾区凯旋，请为我生命的丰富和升华骄傲，如果我永远留在灾区，那里的春天会多一朵美丽的小花。”她当夜发回的《三声长哨与147条性命》在网上引起强烈反响，引起了全国网友的强烈共鸣。

危难时刻总是让作家迸发出创作的激情，而那些深沉厚重的作品将承载着全民族的意志与希望，成为历史最好的见证，成为告慰逝者、激励生者最好的方式。

当《中国：震撼5月》送到成都爱心学校时，校长激动地说：“你们送来了孩子们最需要的书。”文学，在灾难中再一次显示出强大的力量。青年作家玄武坦率地说：“在此前的两三年时间里，我曾怀疑文字在当下的力量，但这次地裂山崩的灾难震撼了我，奔赴灾区采访的短短几天，更是一次洗礼，我感知到了文字的力量，文字的见证、呈现和思考本身就是力量。”

作家从来都与时代与生活同声响应。在中华民族经历磨难的关键时刻，中国作家站在时代前沿，站在人民中间，在这场没有硝烟的战役中，他们迸发出的强大的创作激情，以及由此产生的优秀作品，将在中华民族的历史上留下绚丽的一笔——这一切，祖国不会忘记，人民不会忘记！

今年“六一”，是灾区孩子震后迎来的第一个儿童节，中央电视台少儿频道于5月31日启动手拉手，我们在一起——少儿频道主持人与灾区孩子过“六一”大型采访慰问活动，18位少儿节目主持人集体赶赴四川灾区，用歌声和笑声，驱散重压在孩子们心头的阴霾。

“我觉得这个生日过得最难忘”

地震发生后，灾区孩子们的身体、心理和生活状况时时刻刻牵动着少儿频道主持人、编导们的心。

5月31日，经过紧张准备后，少儿频道18位主持人和编导到达了绵阳市。他们到达后顾不上休息，立即兵分几路，赴绵阳八一帐篷小学、长虹培训中心的北川中学、九洲体育馆小学、北川香泉中心小学和两所儿童医院。

在山路上颠簸了近两个小时之后，主持人们来到北川羌族自治县香泉中心小学——这是北川县境内迄今唯一一座在原址复课的小学。6个班300多名小学生和十位老师，突然见到这些主持人，十分惊喜。在绵阳帐篷学校，主持人们和孩子们一起打篮球、画画、唱歌、做游戏；在医院，主持人们亲热地拉着受伤小朋友的手，贴着他们的耳朵说悄悄话，和他们一同无拘无束地大笑。

6月1日，正好是八一帐篷学校一年级学生罗文强的8岁生日，主持人刘纯燕等一群人专门来到他家的帐篷，为他庆生。

他唱“生日快乐歌”，欢笑充满了帐篷。刘纯燕说：“我给很多小朋友过过生日，但是我觉得这个生日过得最难忘。”

“今天是娃儿地震后第一次笑”

孩子们刚刚经历了不堪回首的噩梦，性情变得焦躁、孤僻、忧郁、敏感。为此，少儿频道专门请了两位心理专家随行，对孩子们进行精神抚慰和心理干预。

当各种颜色的画笔呈现在逃离灾难的孩子们面前，几乎所有的孩子都选择了黑白和蓝色。心理专家解释，黑色代表了恐惧和逃避，而蓝色代表着忧郁，这充分说明孩子们内心的安全感。在废墟下被埋了5天后获救的小女孩李诗睿，一直沉默不语。当电视里熟悉的主持人走进她家的帐篷时，小姑娘情绪渐渐恢复正常，在主持人的抚慰下，小姑娘终于和大家一起唱起歌、跳起舞，她的母亲含泪对主持人说：“今天是娃儿地震后第一次笑！”

主持人和编导们被孩子们面对灾难时的坚强勇敢所感动，被孩子们阳光般的笑脸所震撼。董洁动情地说：“这是我主持节目30多年最难忘的一次。灾区不需要眼泪，需要微笑！”

经过全体主持人和编导的共同努力，凝聚着深情和爱心的特别节目《手拉手，我们在一起》经过紧张的后期制作，于6月8日在中央电视台少儿频道播出，产生强烈反响。

中央党校“省部班”到人民网调研

党建工作者与网友真诚对话

本报北京6月10日电 今天下午，中央党校“省部班”党建研究组来到人民日报社、人民网开展调研，并做客强国论坛与网友在线交流，体验新媒体，和网友面对面。交流进行了一个多小时，互动气氛热烈。

访谈期间，强国论坛最高同时在线人数达116万人，网友共提出1100多个问题。一位网名叫“关心国家大事”的网友评价此次交流说，本以为党建问题只是党的事情，今天中央党校“省部班”的同志们能来强国论坛问计于网友，党建工作与网络媒体面对面，这个形式很新鲜，希望以后这种面对面越来越多。

中央党校“省部班”党建研究组的同志还听取了人民日报60年来的发展历程介绍。

PICC
中国人保
寻找地震灾区的客户

您在哪里？请告诉我，我来帮助您。

5·12四川汶川大地震后，我们一直关心挂念着灾区的群众。我们日夜不停地为广大客户拨打电话，发送着寻找的信息。我们渴望早日得到您的音讯，将服务和帮助送到您的身边。如果，您是中国人保的客户，如果，您看到了这条信息，请及时与我们联系。

中国人保财险：95518

服务监督电话：010-63156688 转 8989 (周一至周五 8:30-17:00)

010-63152062

010-63035376(工作日之外时间)

中国人保健康：4006695518 95591

028-86258666(四川)

中国人保寿险：4008895518

028-86727766(四川)